



## 热烈祝贺市三届人大三次会议、市政协三届二次会议胜利召开！

# 围绕中心 服务大局 全力推动经济社会科学发展

## ——政协周口市第三届委员会常务委员会工作报告解读

**导读：**刚刚过去的 2012 年，是我市经济社会发展突飞猛进的一年。是年，全市主要经济社会发展指标位居全省前列，几项重要指标位居全省第一。可以说，我市发展已经进入历史最快时期和最好时期。在全市上下深入贯彻党的十八大和省委九届五次全会精神的新形势下，政协周口市第三届委员会第二次会议隆重开幕了。开好这次会议，对于动员全市广大政协委员和各民主党派、工商联、无党派人士、人民团体以及社会各界人士，统一认识、凝聚力量，振奋精神、务实重干，加快实现富民强市新跨越、全面建成小康社会，具有十分重要的意义。

毋庸置疑，我市经济社会发展取得的巨大成绩是市委正确领导的结果，是全市人民万众一心共同奋斗的结果。这里包含了各级政协委员和广大政协委员的积极参与、建言献策、辛勤劳动，凝聚了政协委员和各民主党派、工商联、无党派人士、人民团体以及社会各界人士的集体智慧和辛勤汗水。在过去的一年里，全市各级政协组织、广大政协委员和社会各界人士，高举爱国主义和社会主义伟大旗帜，坚持团结和民主两大主题，紧紧围绕市委、政府中心工作，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，做了大量富有成效的工作。市政协围绕粮食生产核心区建设、新型农村社区建设、产业集聚区建设、招商引资暨承接产业转移、中心城区发展等进行专题议政，围绕“双十五”工程和“十项民生工程”的落实情况开展视察活动，为党委、政府科学决策提供了参考，为周口改革发展稳定发挥了十分重要的作用，受到了社会各界的广泛赞誉。

同时，政协在推进社会整体进步、城乡协调发展以及民生改善等诸方面都发挥了人才库、智囊团、知识高地的作用。在全市上下奋力实现富民强市新跨越的伟大实践中，政协无疑将发挥更大的作用。

### 一步履铿锵，硕果满枝，2012 再回眸

**关键词：**服务大局，协商议政，全力推动科学发展



丰富多彩的文化生活



大庆路桥

2012 年，是我市加快富民强市跨越发展的重要一年，也是政协工作开拓进取的一年。一年来，市政协常委会在市委的坚强领导下，始终坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，牢牢把握团结民主两大主题，围绕中心，服务大局，务实创新，履职为民，认真开展政治协商、民主监督、参政议政，服务了科学发展，推动了民生改善，促进了社会和谐。市政协把推动科学发展作为履行职能的第一要务，围绕全市中心工作，深入调查研究，开展协商议政，为我市经济社会科学发展做出了积极贡献——

其一，围绕加快推进新型工业化协商议政。2012 年是市委、市政府确定的“招商引资项目落实年”和“承接产业转移突破年”。对此，市政协采取市县联动的方式，对我市产业集聚区建设、招商引资暨承接产业转移等重大课题，开展深入调研，形成 12 篇调研报告，围绕做大做强支柱产业、做强龙头企业、培育新型产业，强化集聚区发展等问题，提出了搞好综合协调服务、加强政策支持等 50 余条意见建议，在市政协三届二次常委会议上进行了协商议政，并向市委、市政府报送了调研报告。市委、市政府主要领导高度重视，市委书记徐光作出重要批示：“市政协上半年开展的调研活动很有成就，形成的调研报告有情况、有问题、有建议，质量高，对我市进一步做好招商引资、承接产业转移、产业集聚区建设等工作很有参考价值。请市政府、各县市区及政府有关部门认真阅读、吸纳，做好工作。”部分意见建议已被市委、市政府和有关部门采纳，为制定《周口市产业集聚区主导产业发展指导意见》等提供了重要参考。

其二，围绕推进农业现代化献计出力。在“十二五”末完成 165 亿斤的粮食生产目标，切实保障国家粮食安全，是国家托付我市的一项政治任务。对此，市政协针对影响粮食增产的瓶颈问题，组织部分省、市政协委员，邀请专家学者，深入到市农科院、泛区农场、西华县农科所等单位，就我市农作物种业发展情况进行专题视察，向市委、市政府报送



东新区美丽如画

了《关于我市农作物种业发展情况的视察报告》，提出了提高良种繁育质量，强化推广力度，加强农业科技人才队伍建设，推动院企合作、企业合并重组等意见建议。市委书记徐光作出批示：“市政协关于农作物种业发展视察情况的报告，很有价值”，并请市政府及有关部门研阅和吸纳。市长岳文海对此报告也作了批示：“市政协围绕中心，沉到一线，调查了解基层大量真实情况，提出了很好的建议和意见，是对政府工作强有力的支持和发展的助推”，要求有关单位“到一线面对面，逐项落实到位”。目前，推动院企合作、引进高层次农业科技人才、组建周口种业总公司已被市委、市政府列入议事日程。同时，配合驻南省政协委员视察团对我市农业现代化建设进行了视察，协助省政协完成了“农业科技在建设农业现代化中的重要作用”课题的调研，提出了积极稳妥推进土地流转、加快农业专业组织建设、健全完善农业科技推广体系等意见建议。

其三，围绕中心城区发展建言献策，加快中心城区发展，提高中心城市辐射带动能力和广大居民的生活质量，是全市人民的强烈愿望和迫切要求。对此，市政协组织 8 个调研组，对影响中心城区发展的 8 个突出问题，进行了深入的调研、分析和论证，积极为中心城区发展建言献策。针对中心城区建设缺乏文化内涵问题，提出了弘扬周口亲水、重商、守诚、尚义文化传统的建议。针对中心城区市场建设滞后问题，提出了科学规划、合理布局，加快标准化小型菜市场和小型饮食市场建设的建议。针对中心城区城中村棚户区改造问题，提出了澄清底子、切实保障拆迁户利益、严打严控“两违”行为等建议。这些意见和建议，有的转化为市委、市政府的决策，有的被有关部门吸纳。

**关键词：**以人为本，履职为民，积极推进民生改善

市政协坚持以人为本，积极协助市委、市政府做好事关民生的工作，不断促进民生改善。

其一，关注社会热点。针对中心城区中学教育质量不高的问题，市政协组成调研组，在深入市区中学认真调研的基础上，又赴衡水、信阳、商丘等地学习考察，向市委、市政府提出了实行“五制”工作法（校长聘任制和年度目标考核制、校长选聘班子成员制、教师末位淘汰制、岗位工资制、学生评价教师制）、改革教育管理体制、加强教师队伍建设、完善投入机制等意见建议，受到市领导的高度重视。市长岳文海作出批示：“政协建言献策悟到了关键，抓住了根本”，要求市政府分管领导和有关职能部门“拿出切实可行的中心城区教育振兴意见”，“调动

各方积极性，一项一项落实到位。”

其二，强化民主监督。利用提案进行监督。2012 年，市政协共立案 445 件，从中精选 40 件事关民生问题的提案在新闻媒体上公布，接受公众监督。市政协主席、副主席领衔督办 10 件重点提案，促进了一批事关民生问题的解决。市委、市政府高度重视政协提案工作，“两办”下发了《关于进一步加强周口市人民政协提案办理工作的意见》，市委、市政府领导亲自领衔督办提案，激发了委员撰写提案的积极性，增强了提案承办单位的责任感，提高了提案办理的实效和质量，开创了政协提案办理工作的新局面。在全省政协提案工作会议上，我市政协被评为“提案工作先进单位”，受到了表彰。

其三，围绕中心工作进行视察。按照市委的统一部署，市政协认真开展了“下基层听民声解难题办实事”活动，市政协领导多次深入到所联系的乡镇，拉家常，听民声，察疾苦，办实事，帮助一些群众解决致富难、出行难、环境差等问题，为鳏寡孤独、留守儿童送去了市委、市政府的关怀和温暖。扎实推进委员信箱进社区活动，选派了 18 名委员进驻文昌、建中、建东等 9 个社区。一年来，接受群众来信来访 120 余件，为群众解决小吃街污水沉淀池的修建、居民区周围环境污染等问题 9 件，化解集体上访 1 件，架起了市委、市政府与人民群众沟通的桥梁。

**关键词：**高举旗帜，弘扬主题，持续促进社会和谐

2012 年，市政协充分发挥联系广泛、位置超脱的优势，加强团结，扩大民主，为构建和谐周口凝聚了智慧和力量。

其一，积极营造和谐氛围。制定了《关于加强与各民主党派、工商联、无党派人士联系的办法》，主动邀请各民主党派、工商联和无党派人士参加政协的活动，及时向他们通报工作，支持和鼓励他们通过常委会议、主席会议、社情民意等渠道参与市委、市政府重大决策部署的协商讨论，为他们参政议政提供了条

更多更好、切实管用的意见建议，为市委、市政府的科学决策提供资政意见。要认真抓好议政成果的跟踪落实，通过采取现场视察、提案督办、听取汇报等形式，加大市领导对政协报告的批示件，政协重要建议提案的督办力度，加强同党政有关部的联系、沟通和协调，努力使履职成果转化到群众思想认识困惑点、利益关系交织点、社会矛盾易发点，做好理顺情绪、化解矛盾、增进团结的工作，努力为建设和谐周口凝聚力量。

**关键词：**更加主动地搞好民主监督和助推民生改善

认真总结经验，积极探索民主监督的新方法、新形式、新途径，进一步拓展民主监督范围，深化民主监督内容，加大民主监督力度，努力在民主监督方面有所突破、有所作为。要持续深入开展民主监督工作，加大对执法执纪部门民主监督力度；持续深入开展委员信箱进社区活动，及时收集社情民意信息，真实反映群众利益诉求，真正把群众的切身利益实现好、维护好、发展好；持续深入开展“下基层听民声解难题办实事”活动，切实帮助群众解决生产生活中的困难和问题；围绕食品安全、新型农村合作医疗保险、农村低保、新型农村社会养老保险、农村基础教育、农村公路发展、农村面

贯彻民族宗教政策，充分发挥民族宗教界别委员的作用，深入做好少数民族群众和信教群众工作，促进民族团结和宗教和睦。充分发挥代表性广、包容性强的优势，紧紧围绕群众思想认识困惑点、利益关系交织点、社会矛盾易发点，做好理顺情绪、化解矛盾、增进团结的工作，努力为建设和谐周口凝聚力量。

**关键词：**全面开展交流联谊活动

主动参与太昊伏羲拜祖大典、老子文化论坛等重大对外交流活动，通过政协渠道，广泛宣传周口。要积极参加苏鲁豫皖接壤地区 21 城市政协联系会、全省政协工作经验交流会等，进一步加强与先进地区的联系。要充分发挥政协书画院的作用，组织开展周口一合肥、周口—天津书画联展活动，开辟对外交流新途径。努力完成《党和国家领导人与周口》、《周口大辞典》、《周口名吃荟萃》等图书编辑出版工作，加大《周口文史资料选辑》、《周口政协》杂志的对外交流力度，着手编撰《周口食谱志》，弘扬我市优秀文化，全面推介周口。同时，不断探索交流联谊的新形式，拓宽新渠道，搭建新平台，扩大我市影响力，提高周口知名度。



今日黄泛区

### 二、承上启下，继往开来，2013 新期望

2013 年，市政协工作的总体要求是：在中共周口市委的坚强领导下，全面贯彻落实十八大、省九次党代会和市委三届六次全会暨市委经济工作会议精神，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，高举中国特色社会主义伟大旗帜，牢牢把握团结民主两大主题，坚持“抢抓机遇、持续求进、好中求快、实干兴周”主基调，充分发挥协调关系、汇聚力量、建言献策、服务大局的重要作用，着力提高议政建言质量，着力突出社会服务成效，着力加强履职能力建设，为实现富民强市新跨越、全面建成小康社会贡献智慧和力量。

**关键词：**深入学习贯彻十八大精神

在新的一年里，市政协将持续深入地学习贯彻十八大精神，深刻领会、全面把握十八大的科学内涵、精神实质和根本要求，坚定各党派团体、各族各界人士坚持走中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信，切实巩固团结奋斗的共同思想政治基础。要重点学习、准确把握十八大关于政协工作的新论断、新观点、新阐述，积极推进政治协商、民主监督、参政议政制度建设，进一步把思想和行动统一到十八大精神上来，把智慧和力量凝聚到实现十八大确定的战略任务上来。

**关键词：**积极服务富民强市跨越式发展



现代化的农用拖拉机生产线

源污染、农村社会治安综合治理等问题，开展专题调研，资政建言；组织委员就中心城区建设和管理、“十项重点民生工程”进展情况进行视察，推动重要惠民政策的实施，重大惠民工程的落实，使人民政协履行职能的过程真正成为不断为人民造福的过程。

**关键词：**努力促进和谐社会建设

根据市委三届六次全会暨市委经济工作会议确定的“总要求”、“主基调”、“六重点”，着重就工业新兴产业、工业特色优势产业发展、现代农业示范市建设、农产品仓储物流业发展、农村金融服务体系建设、“双十五”工程建设，特别是对中心城区重点项目建设、产业聚集区发展等课题，组织委员，邀请专家学者，深入开展调研、视察，力争提出

结语：在全面建成小康社会的伟大实践中，人民政协使命光荣，任重道远。新的一年，全市各级政协组织和广大政协委员，将一如既往同心同德，和衷共济，开拓创新，锐意进取，在营造良好氛围、积极参政议政、服务对外开放等方面实现更大作为。全市各级政协组织和广大政协委员将继续保持上下一心，众志成城，全力维护社会和谐，凝聚富民强市强大合力，为实现全市经济社会科学发展再立新功！

**策划：**李柏森 **李辽**  
**执行：**刘彦章 **李柯**  
**组版：**魏东  
**摄影：**沈湛 **王映**

# 周口博爱妇科医院祝贺市“两会”胜利召开！